

附件 3

建议提案办理结果意见表

承办单位：（公章）

建议或提案编号		区政府第十二届五次会议第121号提案
标题	关于区政协第十二届五次会议第121号提案	
承办单位主要负责人意见	同意，情况属实 2021.8.27	
代表委员意见		
审核查见		

中国人民政治协商会议
淄博市张店区第十二届委员会第 次会议提案

第 121 号 (类)

案由: 关于我区建设智慧交通的提案

提案者	界别	工作单位	通讯地址	联系电话	邮编
民盟张店区委	民盟			13964398003 13508940690	

审查意见: 交通局 林木局 政协办

2021年2月5日

关于我区建设智慧交通的提案

民盟张店区委

为了解我区智慧交通建设情况，民盟张店区委成立调研组于2020年11月份以智慧交通大数据研创工作为重点进行了调研活动。现场考察了区交警大队指挥中心、区交警大队智慧大数据研创中心、区交警大队民生警务室。通过座谈会的形式，对全区交通秩序管理方面存在的问题以及智慧交通建设方面的发展前景进行了深入的交流和讨论。针对交通秩序管理方面的民意信息反馈，提出了一些精细化管理的意见或建议。

一、全区智慧交通工作亮点纷呈

张店交警大队担负着辖区244平方公里面积、966公里道路、35万余名机动车驾驶人和30万余台机动车的交通安全管理工作。近年来，以智慧交通为突破口，加大投入，积极开发，取得了可喜成绩。

(一) 智慧交通基础建设持续增强。在全市率先建成数字化交警中队，升级改造“公安交通指挥中心”，建成“智慧交通大数据研创中心”、“执法办案管理中心”、“交通事故远程处置中心”、“宣教中心”、民生警务室等一批基础特色工程，

“情指勤督”“四位一体”警务机制支撑作用日益凸显，合成警务、实战警务建设水平不断提升。全省深化公路交通安全防控体系应用现场会、市局基层基础建设三年攻坚战现场会先后推介观摩大队的经验做法。

(二) 城市智慧精细化管理水平有力提升。一是，强化科技攻坚，推出大货车闯禁区“电子围栏”、涉牌违法大货车实战研判、“长距广角非现场抓拍系统”、降速微电警、大货车主动预警等一系列科技创新执法手段，破解货车执法难题，大货车执法效率提升了70%以上，得到了范华平副省长的充分肯定。二是，坚持智慧主导，先后完成全区干线道路提速、交通安全提升、交通秩序微治理微改造等交通管理工程改造项目12个；在中心城区搭建“五纵七横”区域绿波网，12条主干道路实现绿波通行；在9处重点路口路段增设机非隔离诱导护栏；综合采取车道瘦身、可变车道等措施，对72个路口进行了个性化交通组织改造；采取单向交通打通了环翠路等10余条老旧小区背街小巷交通“微循环”，城市交通管理品质进一步提升。

(三) 智慧执法规范化建设提挡升级。成立“执法办案管理中心”，实行执法案卷智能管理，推行行政案件快速办理，研发应用“执法案件管理监督平台”，形成了案件集中办理、同步审核监督、“办”“审”“判”全要素全流程管理的“一站式”“集约

化”执法办案新模式。配备4G智能执法记录仪，建立重大案件查办分离、执法数据分析研判等一系列执法机制，制定22项制度规范和业务流程，执法监督向事前监督、可视化监督转变。

(五) 智慧交管服务质量不断提质增效。一是民生警务实现新突破。研发“民生警务平台系统”，整合11类投诉渠道，实行“集中办理、分类处置、全程督办”闭环管理模式，对群众投诉、建议进行有效处置。1—8月份，共受理各类投诉建议4229条，满意率90.4%（比去年同期增长6.9%），整改满意率位居全市公安机关前列。二是车驾管服务频出实招。推行“网上办、就近办、一次办”“延期办、预约办、应急办”，实现18类车驾管业务“一证即办”，有效解决了群众“往返跑”“反复跑”“长途跑”“多头跑”的问题。三是交通事故处理贴心便民。推行交通事故“线上远程处置+线下驻点服务”“双线”工作模式和“道交一体化”交通事故赔偿“云处理”，更加方便了群众。

二、智慧交通建设成果令人鼓舞

去年以来，聚焦智慧交通建设，与山东理工大学联合成立“智慧交通大数据研创中心”，融合滴滴、高德、华为、阿里、以萨等社会资源，形成以交通大数据融合与使用、交通运行态势感知与分析、交通管理方案支持与决策的一体化交通管理模式，围绕交通组织规划、停车管理规划、智能交通建设、科学

防堵治堵、重点违法打击等内容开展创新挖潜，推动张店中心城区智慧交通建设取得新突破。

(一) 先后取得了12项创新研究成果。其中长距广角自动抓拍系统和机动车右转警示系统已经申请国家专利，目前已经进入实质审查阶段。

(二) 优化升级路口路段交通组织方案。对城区113个路口、路段，338个点位的交通组织方案或信号灯控制方案进行了优化升级。

(三) 打造“五纵七横”区域绿波网。12条主干道路实现了绿波网内68个路口的绿波协调控制，平均车速提高15%以上，平均交通延误率下降28%，平均停车次数下降18%。在提高通行效率的同时，取得了良好的社会效益和环保效益，预计每年节约总出行时间130.3万小时，节约燃油1045.52万升，减少尾气排放236.9吨。7月底在全省大气污染防治会上，张店区的区域绿波网建设工作作为我市节能减排的亮点工作做了经验交流。

三、智慧交通建设存在的问题

(一) 各级领导非常关心智慧交通建设，但对智慧交通建设认识的广度和深度不足，关注点多集中在硬件设备上，对系统平台建设开发、交通组织规划、信控方案优化、交通管理政策前瞻性研究等方面认识不足。

(二) 各级政府对智慧交通建设投入不足，尤其是系统开发、组织规划、方案设计等软实力建设的人力、物力、财力投入不足，造成智慧交通建设停在基础、后劲不足，各项工作远远落后于南方先进城市。

(三) 智慧交通人才储备不足，特别是住建、交通、公安交通管理等相关部门缺乏专业人才，校城融合工作落实不到位，政府购买服务、借智借力的力度不够强。

(四) 由于历史原因，智慧交通建设以区县各自为政，未能形成合力。如张店区、高新区、经开新区等信号机品牌不同，不能有效联通。

四、建议：

(一) 综合规划张店区、经开新区信号区、高机整合工作，逐步将现有3个品牌信号机进行迁移、优化，形成3个功能片区，为构建区域绿波网络建立硬件基础。

(二) 与滴滴平台和智慧停车开展深入合作，建立多层次、多媒体、多渠道、分层次的动态交通、静态交通有效结合的城市交通诱导体系，实现逐级诱导、有序诱导，减少无序交通。

(三) 建设智慧停车系统。利用大数据平台，整合信息资源，合理利用，降低路面停车率，提高机动车道畅通率。

(四) 开展精细化管理，通过与智慧停车建设有机融合，

打通东部老城区背街小巷城市交通末端微循环，最大限度利用背街小巷提供停车共享，实现“藏车于巷、有序分流”。

(五) 重视智慧交通领域的科技人才及科技应用，比如绿波工程中的机器学习和自适应调节，大货车预警的实现，车管所业务流程改进等。

(六) 加大投入，招才引智，积极开发智慧交通大脑。